Приложение к протоколу №5 

методического совещания от 16.03.16.

Сценарий 


проведения Фестиваля педагогических идей, находок и проектов

Добрый день, уважаемые педагоги!

Начинаем нашу первую конференцию в форме Фестиваля педагогических идей, находок и проектов «Модернизация образования: опыт, находки, перспективы». В общероссийском контексте ее значение обуславливается введением Федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС), в региональном и школьном – систематизацией применения педагогических технологий для реализации требований Стандарта. Данная конференция нацелена и на обзор методик, приемов, упражнений, заданий, которые мы можем использовать в своей профессиональной деятельности, и как результат – на создание по ее завершении сборника собранных вами материалов.
В начале нашей конференции предлагаю свою проектную работу «Организационно-методическое сопровождение инновационных процессов в МАОУ «Прииртышская СОШ».

Установим регламент выступлений – 5-7 минут.

Итак, для презентации проекта приглашаю …

Ваши вопросы к выступающему…
Вся наша с вами деятельность сказывается на репутации, имидже нашего учреждения, который в свою очередь является ресурсом его развития. С проектом «Имидж школы как ресурс ее развития» выступит директор ОО М.М. Быкова.
Завершая сегодняшний Фестиваль, хотелось бы сказать еще об одном моменте: представьте себе банк, который кладет на ваш счет каждое утро 86.400 долларов, но оставшуюся не потраченную сумму не переносит на следующий день и не позволяет вам оставлять кассовую наличность, каждый вечер аннулирует часть неиспользованной вами в течение дня суммы. Что будете делать? 
А теперь представьте, что этот банк – ВРЕМЯ. Каждое утро он выдает нам кредит в 86.400 секунд. Каждую ночь он списывает, как потерянную, каждую, не инвестированную в благое дело секунду. Не переносит баланс. Не разрешает превышение кредита. Каждый день открывает для вас новый счет. Каждую ночь уничтожает данные за день. Если за целый день вы не использовали весь депозит – вы его потеряли. И пути назад нет. И ничего нельзя отложить “на завтра”. Вы вынуждены жить в настоящем на сегодняшние депозиты.

Делайте такие инвестиции, чтобы выиграть по максимуму в здоровье, счастье и успехе! Время летит. Возьмите от сегодня все, что сможете! Цените каждый миг, которым вы обладаете и помните, что Время никого не ждет. Вчера - это воспоминание. Завтра - это мечта. Так наслаждайтесь каждым днем!

Спасибо всем за радость общения, взаимопонимание и сотрудничество!
Зам.директора по УВР Мадьярова И.Г.

