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	Школьная неуспеваемость

психически здоровых детей
              Ребёнок, поступивший в школу и столкнувшийся с необходимостью выполнять новую для себя учебную деятельность, часто не в состоянии самостоятельно найти адекватные способы работы. Если его не обучать специально необходимым навыкам и приёмам, он будет сам интуитивно находить их, причём, не всегда это будут правильные и эффективные навыки и приёмы. 

             Психолог Л. С. Славина перечисляет наиболее распространённые неправильные и малоэффективные способы учебной работы: заучивание без предварительной логической обработки материала, выполнение различных упражнений без предварительного усвоения соответствующих правил, недостатки контролирующей деятельности и др. Неадекватные способы учебной деятельности могут носить и более индивидуализированный характер.

             Возможны и такие случаи, когда ученик формально усваивает учебные приёмы, перенимая у учителя лишь внешнюю сторону их выполнения. Так, Е. Д. Божович отмечает, что слабоуспевающие ученики нередко в процессе усвоения учебных навыков упрощают и вульгаризируют их.    Самостоятельно обнаружить ошибочность своих способов и произвести их замену на более эффективные школьник не может. Ему требуется помощь со стороны взрослого. Решающую роль в оказании помощи таким ученикам должен сыграть школьный психолог.

Психологическая причина неуспеваемости, обусловленная недостаточной сформированностью основных психических процессов, является менее очевидной для наблюдателя. Вследствие этих причин возникают трудно выявляемые ошибки и промахи учеников, которые относятся чаще всего к мыслительным приёмам и способам работы, а также к особенностям памяти и внимания. 

          Каждому учителю известно, что степень обучаемости у учащихся различна. При любой методике обучения, при самой лучшей её организации одни ученики будут продвигаться успешнее, без особой затраты сил, другие менее успешно и с большим трудом. В этой связи говорят обычно о разных учебных способностях. Психолог 3. И. Калмыкова разработала специальное понятие "обучаемость" как
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	восприимчивость к обучению. Обучаемость зависит от интеллектуальных особенностей человека, влияющих при прочих равных условиях на успешность обучения. Среди слагаемых обучаемости отмечаются способность мыслительной деятельности к обобщению, экономичность мышления, самостоятельность мышления, гибкость мыслительных процессов и другие. 

          Мышление является важнейшим среди психических процессов, накладывающих отпечаток на обучаемость школьника. Чаще всего именно недостатки в развитии мышления, а не памяти и внимания, как это обычно считают в школе, являются распространённой психологической причиной неуспеваемости школьников.

Ребёнок, придя в школу, обладает конкретным, наглядным мышлением. Чем младше дети, тем больше в их понятиях о мире отражаются такие его черты, которые воспринимаются непосредственно. Речь ребёнка недостаточно развита. По некоторым источникам, слабость развития речи – одна из существенных причин неуспеваемости детей в начальной школе. 

Нелегко учащимся выделить основное, существенное, отбросить несущественное, ненужные детали, что наблюдается при пересказе, при составлении плана изложения и т. д. Как показывают исследования психологов, усваивая понятия, дети не различают существенные и несущественные признаки и стремятся в равной мере запомнить как те, так и другие. Поэтому новое понятие оказывается слабо связанным в памяти смысловым отношением с другим понятием. 

Другая возрастная особенность детей - "однолинейность" мышления, т. е. неумение рассматривать предмет или ситуацию с разных сторон, неумение оперировать одновременно всеми необходимыми для решения задачи данными и т. п. 

           Психолог С. М. Бондаренко указывает, что "однолинейность" мышления отчётливо проявляется в такой сложной деятельности, как установление причинно-следственных связей. Рассматривая явление, имеющее несколько причин, дети обычно называют только одну из них, а если из одной причины вытекает несколько следствий, то также указываются не все, а чаще всего только одно. 

          Отмеченные  особенности  мыслительной деятельности являются
	в разряд отстающих, неуспевающих учеников. Многие трудности в учёбе образуют своего рода порочный круг, в котором каждый нежелательный фактор вначале вызывается обстоятельствами, а затем порождает другие нежелательные факторы. Поэтому чаще всего нужно искать не одну, а несколько причин неуспеваемости каждого конкретного ученика и стремиться устранить каждую из них. Нужно помнить, что нормальному здоровому ребёнку всегда можно помочь, его можно и нужно научить учиться. В том, что ребёнок отстаёт в учёбе, чаще всего виноваты взрослые (школа и родители). Как пишет психолог Л. С. Славина: "Неуспеваемость ученика всегда (если, конечно, данный ученик здоров) является результатом ошибок в воспитании или обучении в школе, а иногда ещё до школы". 
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	успехов. Отталкиваясь от них, нужно помогать ему воспринимать очередное учебное задание само по себе, без воспоминаний о переживаниях, которые ему сопутствовали при прежних неудачах. 

             Особое внимание стоит обратить на характер и форму порицания и поощрения отстающего ученика. Порицание ни в коем случае не должно касаться способностей ученика. Психологи рекомендуют порицание в форме простого удивления учителя по поводу наступившего ухудшения в работе или поведении ученика ("Я не ожидал...", "Меня очень удивило..." и т. д.). 

Следует обращать внимание и на такие моменты, связанные с получаемой неуспевающим учеником оценкой, как ее подробное обоснование, выделение тех критериев, по которым оцениваются результаты учебной деятельности. 

           Постепенно воспитывается у неуспевающего школьника уверенность в себе, в своих возможностях, и, изменяя тем самым его отношение к своей неуспеваемости, следует затем переходить к постановке конкретной и чёткой цели по преодолению отставания в учёбе. Но чтобы цель, которая перед учеником ставится, была принята им, стала его намерением, необходимо, чтобы он сам участвовал как в постановке цели, так и в анализе, обсуждении, осознании условий и путей её достижения. Ещё один путь – формирование учебных интересов. Основная причина дефектов познавательных интересов заключается в отсутствии необходимого минимума систематических знаний в какой-либо области. Формирование учебных интересов можно осуществлять через простейшие "побочные" интересы. Так, интерес у школьников вызывают дополнительный развивающий материал, обращение к их непосредственному опыту, широкое использование их собственных наблюдений, практических действий, экскурсии, носящие познавательный характер. На основе первоначальных интересов к указанным видам работы возникает интерес к содержанию учебной деятельности (знаниям как таковым) и процессу выполнения сложных учебных действий. Эти как бы побочные интересы становятся тем опосредствующим механизмом, благодаря которому развиваются полноценные, истинные учебные интересы. 

Итак, мы остановились на основных причинах учебных трудностей,   которые  могут  возникнуть   у   ребёнка  и  привести  его 
	причинами неуспеваемости для определённой части учащихся – в основном для тех, кто не прошёл в течение жизни до школы необходимый путь умственного развития, у кого не сформировались нужные интеллектуальные навыки и умения. Если им не помочь, то возникшие трудности в учении могут в дальнейшем привести к отказу от активной мыслительной работы, т.е. к интеллектуальной пассивности. Учащиеся начинают использовать различные неадекватные приёмы и способы выполнения учебных заданий, так при устном ответе пользуются подсказкой, стараются списать у товарищей и т.д. 

Известно, что мыслительный процесс состоит из ряда операций. Наиболее распространённые из них - абстрагирование, обобщение, анализ, классификация, сравнение. Чаще всего многие из них не осознаются. Поэтому, как считают психологи, для того, чтобы учащийся активно владел умственными операциями, их надо выделить, довести до уровня осознания и специально им обучать. Без овладения операциональной стороной мышления знание учебных действий и правил их выполнения оказывается бесполезным, поскольку ученик не в состоянии их применить. 

Итак, для преодоления неуспеваемости у школьников с недостатками развития мыслительной сферы необходимо формирование у них интеллектуальных умений. Для этого нужна специальная система обучения, выработанная на основе анализа особенностей мыслительной деятельности учащегося. С этой целью можно использовать тесты умственного развития, включающие задания на выполнение различных умственных операций. 

Для ознакомления с диагностико-коррекционными программами умственного развития учащихся можно порекомендовать книгу Л.С. Славиной и сборник под редакцией 3.И. Калмыковой и И.Ю. Кулагиной. 

Третий фактор, который может вызвать дефекты познавательной деятельности и тем самым влиять на успеваемость учащихся, - это неадекватное использование устойчивых индивидуальных особенностей, которые в отечественной психологии в течение длительного времени изучаются в связи с учением о типологических свойствах нервной системы. 
          Как отмечал Б. М. Теплов, кроме различий, относящихся к содержательной   стороне   психической   жизни   (убеждения,  интересы,
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	знания, навыки, умения и т.п.), люди различаются также по некоторым динамическим, формальным особенностям психического склада и поведения (темпу, выносливости, работоспособности и др.). Эти формально-динамические особенности психики и поведения детерминируются некоторыми природными факторами, в первую очередь, основными свойствами нервной системы. Нельзя не считаться с этими индивидуально-типологическими особенностями и не учитывать их в воспитательном, педагогическом процессе. 

          Согласно некоторым психологическим исследованиям, слабые и инертные по свойствам нервной системы школьники хуже учатся, они чаще относятся к категории неуспевающих и слабоуспевающих, чем учащиеся с другими качествами нервной системы. 

Хотя учебная деятельность предъявляет различные требования к самым разным сторонам работы нервной системы и, следовательно, стимулирует проявления и силы, и слабости, и подвижности, и инертности и т. д., тем не менее, как показывают исследования, в ней чаще возникают такие ситуации, которые более благоприятны для динамических особенностей сильных и подвижных, и реже такие, которые более благоприятны для динамических особенностей слабых и инертных. А если внешние условия часто требуют динамических характеристик, соответствующих особенностям нервной системы определенной группы учащихся, то эти учащиеся при прочих равных условиях значительно опередят по результатам тех, чьи динамические особенности нервной системы находятся в противоречии с требованиями деятельности. 

Таким образом, дифференциация по результатам происходит лишь при таких условиях, когда стимулируются проявления одного полюса выраженности свойства и подавляются проявления другого полюса. Так, например, подвижные учащиеся выглядят более способными, чем инертные, только потому, что условия обучения, воспитания (да и весь современный образ жизни) таковы, что в большей степени соответствуют природным особенностям подвижных, а у инертных должна происходить выработка особых форм организации своей деятельности, которая позволит им повысить скоростные возможности. Следовательно, успех их деятельности зависит от того, насколько удалось им выработать и прочно овладеть компенсаторными
	приёмами приспособления к требованиям деятельности. Поэтому учитель должен особое внимание обращать на этих учащихся и чаще создавать благоприятные условия для обеспечения эффективности их учебной деятельности. 

Важно помнить, что уменьшить "разброс" учащихся различного типа нервной системы по такому показателю, как уровень учебных достижений, можно только в том случае, если учитель применяет достаточно широкий: набор разнообразных педагогических приёмов, соответствующих индивидуальным особенностям учеников. В случае же универсализации какого-либо одного метода различия в успеваемости неизбежно оказываются зависимыми от свойств нервной системы. 

Теперь остановимся на характеристике второй группы психологических причин неуспеваемости, связанной с особенностями мотивационной сферы. Несформированность у школьника такой положительной устойчивой мотивации к учебной деятельности, которая побуждала бы его к добросовестной систематической учёбе, может стать ведущей причиной слабой успеваемости. 

Чтобы не угасло у ученика положительное отношение к школе, необходимо уже в младших классах формировать собственно учебные интересы. Если этим не заняться своевременно, то не исключено, что часть школьников станет отрицательно или безразлично относиться к учебе и окажется в числе неуспевающих. 

            Совместно с учителем нужно создавать условия для переживания школьником успеха и связанных с ним положительных эмоций. Для этого рекомендуется ставить перед учеником такие задачи, которые соответствуют его возможностям или находятся в зоне его ближайшего развития. Нужно стараться вычленять те сферы деятельности, в ходе выполнения которых ученик может проявлять инициативу и заслуживать признание в школе. Это могут быть работа в летнем трудовом лагере, туристический поход, занятия спортом и пр. Достаточно эффективным может быть приём, который использует Ш. А. Амонашвили, - превращение отстающего ученика в "учителя", наставника, помогающего слабому ученику из младшего класса. Вычленение "успешных" сфер деятельности отстающего школьника помогает изменить отношение к нему педагогов, родителей, учеников в лучшую сторону. Рекомендуется закреплять  осознание  школьником  имеющихся  у  него   достижений  и 
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