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Проблемы адаптации молодых педагогов

"Со мной работали десятки молодых педагогов

Я убедился, что как бы человек успешно

не окончил педагогический вуз, как бы он не был талантлив,

а если не будет учиться на опыте, никогда не будет хорошим педагогом,

я сам учился у более старых педагогов…"

А.С. Макаренко

Сегодня проблема кадров в системе образования является одной из самых острых. Образование нуждается в компетентном, ответственном педагоге, действующем в соответствии с государственной политикой и принципами психолого-педагогической науки. Система образования стремительно «стареет», поэтому необходим приток «свежих сил» – молодых, активных и компетентных педагогов. 

Процесс адаптации у некоторых молодых специалистов протекает сложно. Как правило, молодые учителя в школах не удерживаются, так как, психологически, да и физически им трудно выдержать тот объем нагрузок, которые испытывает учитель. 
Различают адаптацию биологическую, физиологическую и социально-психологическую. 

· Биологическая адаптация – приспособление к новым условиям среды, 

· физиологическая – изменения физиологических процессов, протекающих в организме, 

· социально-психологическая – формирование новых способов поведения, общения и деятельности. 

Разновидностью социально-психологической является профессиональная адаптация и выражается в определенном уровне овладения профессиональными навыками и умениями, в формировании некоторых профессионально необходимых качеств личности, в развитии устойчивого положительного отношения работника к своей профессии. 

Для решения возможных проблем адаптации мы стараемся создать определенные условия в образовательном учреждении для протекания организационной адаптации, чтобы помочь молодому специалисту освоить роли и статус педагога, понять характер и особенности функционирования структурных подразделений школы (психологической службы, социального педагога и т.д.) в общей организационной структуре, а также способствовать пониманию молодым педагогом особенностей организационного и экономического механизмов управления учреждения в современных условиях. 
Среди основных видов деятельности, обеспечивающих эффективность организационной адаптации мы (администрация школы) выделяем: 
· знакомство со школой и педагогическим коллективом;

· первичный инструктаж;

· назначение педагога-наставника; 
· разработка совместно с молодым учителем план адаптации (а в настоящее время возникла необходимость в создании программы); 
· решение социально-бытовых проблем молодого педагога;

· посещение уроков завучем;
· проведение регулярных бесед заместителя директора по УВР с молодым педагогом; 
· вовлечение в методическую деятельность: МО, конкурсы, открытые уроки, внеклассные занятия, предметные недели и т.д.;

· обеспечение материального и морального стимулирования профессиональной деятельности нового учителя и т.д.

Из собственных наблюдений: 
Быстрее и легче адаптируются выпускники нашей школы, т.к. они знают традиции образовательного учреждения, уровень предъявляемых требований. Поэтому, на мой взгляд, разумнее «растить» собственные кадры.
На сегодняшний день в нашей школе работают 8 педагогов – выпускников школы, среди них – трое – молодые специалисты. Всего молодых специалистов – шесть (трое находятся в отпуске по ходу за ребенком):
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